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Lieber Schiler, liebe Schilerin,

diese Runde des Wettbewerbs besteht aus 20 Fragen. Wahlen Sie von den vorgegebenen Losungsmaoglichkeiten
immer die einzige richtige Losung aus. Sie kdnnen auf lhrem Blatt die richtige Lésung ankreuzen. Danach tragen Sie
bitte Ihre Lésungen in das Lésungsblatt (extra Blatt) ein. Nur das Losungsblatt wird korrigiert.

Fir eine richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, fiir eine falsche Antwort wird lhnen 1 Punkt abgezogen. Wenn Sie
sich flr keine Antwort entscheiden kénnen und auf dem Losungsblatt eine Frage unbeantwortet lassen, bekommen
Sie keinen Punkt. Ihre Ausgangspunktzahl ist 20.

Zur Losung der Aufgaben diirfen Sie lhren Taschenrechner und Ihr Tafelwerk benutzen.

Sie haben 60 Minuten Zeit, um den Test auszufiillen und die richtigen Losungen ins Losungsblatt einzutragen.

Viel Erfolg!

Die folgenden Aufgaben beziehen sich auf die unten liegenden Diagramme. Jedes Diagramm stellt die Bewegung
eines Korpers dar.
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Welches Diagramm entspricht der Aussage?

1) Die Durchschnittsgeschwindigkeit des Korpers ist 0 m/s.
2) Die Durchschnittsgeschwindigkeit des Kérpers ist 11,5 m/s.
3) Die Durchschnittsgeschwindigkeit des Korpers ist 2,857 m/s.

4). Ein Tropfen enthélt eine unvorstellbare Anzahl an Molekilen! Weit mehr als es Autos in Europa gibt! Ein
Wassertropfen mit einem Durchmesser von 4 mm hat ein Volumen von 34 mm?. Unser Wassertropfen enthalt
also 10** Molekiile. Wie viele Molekiile gibt es in der vollen Badewanne (140 Liter)?

A) 4,12-10%” Molekiile C) 4,12 -10* Molekiile

B) 1,4-10°® Molekiile D) 140-10** Molekiile
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5) . Mit welcher Geschwindigkeit muss das Erddl in einer Rohrleitung von 100 cm? Querschnitt flieRen, damit im
Laufe einer Stunde 18 m* davon hindurchflieBen?

A) 180 km/h  B) 180 m/h C) 1800 km/h D)0,5m/s

6) . Ein Schiff fahrt flussabwarts mit 9 km/h, flussaufwarts mit 6 km/h. Wie schnell flieBt der Fluss?

A) 15 km/h
B) 3 km/h

C) 7,5 km/h
D) 1,5 km/h
E) 4,5 km/h

7) . Ein voller Miillsack wird aus dem zehnten Stock fallen gelassen. Man kann sehen, dass er nach 2,5 Sekunden auf
dem Boden auftrifft. Wie hoch ist das 10. Stockwerk?

A) 31,25 m
B) 25 m
C)50m
D) 25,75 m

8) Eine Glasflasche ist bis zum Rande mit Wasser gefiillt. Die Temperatur ist zuerst 2°C. Die Flasche wird um 2°C
erwdrmt. Was geschieht wahrend des Vorgangs?

A) Das Wasserniveau in der Flasche sinkt.

B) Die Flasche und das Wasser dehnen sich beide aus, die Frage kann man ohne weitere Informationen nicht
entscheiden.

C) Da die Flussigkeit sich groRermaRen ausdehnt, flieBt das Wasser Uber.

D) Da Glas und Wasser sich beide ausdehnen, so bleibt das Wasserniveau unverandert.

9). Wahlen Sie die grofite Geschwindigkeit von den unten stehenden:

A) 3,6 < B)3,6 =

min

km m
C) 3,6 - D)1 "
10) In einem Gewitter sieht man zuerst den Blitz und hort den Donner danach. Warum?

A) Die Sehnerven in der Auge reagieren schneller als die Hornerven im Ohr.
B) Der Luftwiderstand bremst den Donner starker als das Licht.

C) Es donnert nur dann, wenn der Blitz irgendwo einschlagt.

D) Das Licht breitet sich schneller als der Schall aus.

11) Die Schallgeschwindigkeit im Roten Meer betragt aufgrund der relativ hohen Wassertemperatur und des hohen
Salzgehaltes 1800 ? Das Echolot eines Schiffs sendet die Ultraschallwellen in die Richtung des Meeresbodens. (Das

Schiff ist in der Ruhe.) Der reflektierte Schallimpuls kommt 420 ms nach der Sendung an. Wie tief ist das Rote Meer
dort?

A) 756 m B) 1512 m C)378m D) 1,512 km

-2-
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12) In einer Orgel werden die Pfeifen durch ein Gebldse zu Tonen angeregt. Welche Aussagen Uber die Tonhohe
sind richtig?
1)Die Tonhdhe hdngt von der Lange der Orgelpfeifen ab.

2)Je langer die Orgelpfeife, desto héher ist ihr Ton.
3) Die Tonhohe hangt von der Lufttemperatur ab.

A)O B)1 C)2 D)3

13) Auf der Abbildung ist ein Kreisdiagramm eines Gases zu sehen. Bei P4
welcher Phase haben wir Energie zugefihrt?

A) Bei der ersten und zweiten.
B) Bei der dritten und vierten. 1
C) Nur bei der dritten.
D) Nur bei der ersten.

<v

14) In einem vertikalen Zylinder gibt es einen Kolben mit der Masse m. Die Temperatur der durch den Kolben
eingeschlossener Luft betragt T. Man erwdrmt die Temperatur der Luft auf 2T. Wie grol8 soll M sein, um die gleiche
Hohe zu erreichen, wie friher?

A) m<M ’—‘
B) m>M M
m n
C) m=M
D) Es hdngt von der Qualitdt des Gases ab.

T 2T

15) Ein Auto fahrt mit einer Geschwindigkeit von 54 km/h. Der Fahrer schlaft ein und der Wagen stoRt auf einen
dort abgestellten, ruhenden LKW der Masse M = 3,5 t. Beim AnstolRen kuppeln beide Fahrzeuge zusammen und
bilden eine Einheit. Ihre Geschwindigkeit (unmittelbar nach dem StoR) betragt 18 km/h. Wie groR ist die Masse des
Autos?

A)1,17t B) 10,5t C)1,75t D) Man kann die Frage nicht beantworten.

16) Peter hat eine digitale Waage mit einem Messbereich von 5 kg. Er méchte die Masse seiner Katze messen, aber
Garfield wiegt mehr als der Waage noch tragen kann. Um das Problem zu lI6sen nimmt er einen Stab, einen Korb,
und stellt ein Gerat, eine ,Katzenwaage” zusammen, die wir in der Abbildung dargestellt haben. Ein Ende des 120
cm langen Stabs liegt an der digitalen Waage, das andere in der Hand der Junge. Der Korb hdngt bei 80 cm von
Peters Hand gemessen. Als Peter die Katze in den Korb stellt, die Waage zeigt 3,7 kg. Wie viel wiegt das beliebte
Haustier, wenn wir wissen, dass die Masse des Stabs 0,2 kg betragt und das Gewicht des Korbs vernachlassigbar ist?
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A) 5,45 kg B) 5,55 kg C) 54,5 kg D) Man kann die Frage nicht beantworten.

17) Auf ein Isolatorstativ wurde eine Hohlkugel aus Metall befestigt. Man will auf die duBere Oberflache der Kugel
Ladungen bringen, wie die Abbildung zeigt. Ist es moglich?

a) Nein, die Ladungen bleiben auf der inneren Oberflache der Kugel.

b) Zum Teil, die Hélfte der Ladungen bleiben innen.

c) Zum Teil, aber etwas mehr Ladungen kommen auf die duBere Oberfldche, weil sie
etwas groler ist, als die innere.

d) Ja, die Ladungen wandern auf die duBere Oberflache der Metallkugel.

18) Es gibt eine Spannungsquelle mit einem nicht vernachlassigbaren inneren Widerstand. Man schaltet auf die
Spannungsquelle einen dulleren abwandelbaren Widerstand. Wie dndert sich die Klemmenspannung der
Spannungsquelle, wenn man den duReren Widerstand vergrofRert?

a) Die Klemmenspannung wird kleiner.

b) Die Klemmenspannung bleibt konstant.

c) Die Klemmenspannung wird groRer.

d) Die Klemmenspannung wird am Anfang groRRer, dann kleiner.

19) Wie andert sich die Kapazitat einer elektrischen Schaltung, wenn man noch einen Kondensator in der Reihe
einschaltet?

a) Sie andert sich nicht.

b) Sie wird kleiner.

c) Sie wird grolRRer.

d) Es hdngt von der GroRRe der eingeschalteten Kapazitat ab.

20) In einer Flasche gibt es Luft, man driickt die Flasche langsam mit der Hand zusammen. Die Temperatur des Lufts
andert sich inzwischen nicht. Was kann man liber den Warmeaustausch zwischen der Luft der Flasche und der
duBeren Umgebung sagen?

A) Es gibt keinen Warmeaustausch, weil die Temperatur der Luft konstant bleibt.
B) Die eingeschlossene Luft gibt Warme an die -Umgebung ab.

C) Die eingeschlossene Luft nimmt Warme von der Umgebung auf.

D) Wir haben zu wenige Daten um diese Frage zu beantworten.




